Scenariusz Rady Szkoleniowej

z 08.03.2004 

w Szkole Podstawowej w Zamościu

Cel ogólny: Pomiar dydaktyczny i jego zastosowanie.

Cele operacyjne: 

Nauczyciele:

      -     zapoznali się z funkcjami Excela – obliczanie średniej i odchylenia standardowe,

·  zapoznali się z procedurami pomiaru dydaktycznego,

·  potrafią zastosować funkcje do analizy wyników pomiaru osiągnięć uczniów.

Formy i metody:

1. Wykład, dyskusja (materiały informacyjne dla członków RP., ankieta).

2. Praca indywidualna

 Środki dydaktyczne: papier ksero, komputery

Przebieg zajęć:

1. Przedstawienie definicji „pomiar dydaktyczny”:
Działania edukacyjne mają na celu wspomaganie rozwoju dziecka, a ich wyniki stanowią osiągnięcia edukacyjne, czyli nabytą zdolność wykonywania określonych czynności. Pomiar pedagogiczny jest uściślonym poznawaniem tych osiągnięć, polegającym na przedstawianiu w dokładnie zdefiniowanej skali.

Za Beniaminem Bloomem rozróżniamy 3 dziedziny osiągnięć uczniów:

a. psychomotoryczną, obejmującą czynności ruchowe i umiejętności praktyczne: samoobsługowe, sprawnościowe, sportowe, zawodowe, artystyczne;

b. emocjonalną, obejmującą motywację działania, postawy i wartości;

c. poznawczą, obejmującą wiadomości i umiejętności intelektualne.

Pomiar dydaktyczny dotyczy osiągnięć psychomotorycznych i poznawczych. Jest najbardziej rozpowszechniony w szkolnictwie, zwłaszcza w dziedzinie poznawczej i najczęściej wypaczony przez ograniczanie treści zadań do szczegółowych wiadomości. Jest oparty na podstawie programowej lub programie autorskim – co ułatwia konstrukcję narzędzi.

Pomiar wychowawczy dotyczy osiągnięć emocjonalnych. Każda czynność wymaga motywacji, a długofalowe działania wysokiej dojrzałości. Pomiar wychowawczy jest pomiarem pośrednim.

Trudniej dokonać pomiaru wychowawczego niż dydaktycznego.

· Rozróżniamy 2 rodzaje pomiaru pedagogicznego:

różnicujący i sprawdzający.

W pomiarze różnicującym układem odniesienia wyniku każdego ucznia są wyniki innych uczniów. Układ odniesienia  wyniku jest reprezentowany przez np. średnią arytmetyczną. Jest stosowany wtedy, gdy nie umiemy lub nie chcemy określić wymagań programowych / badanie inteligencji, egzamin konkursowy/

W pomiarze sprawdzającym układem odniesienia wyniku każdego ucznia są wymagania programowe. Narzędzia  pomiaru buduje się według tych wymagań tak, aby je możliwie dokładnie reprezentowały i by można było orzec, czy są spełnione.

2. Dyskusja nad otrzymanymi materiałami, wymiana doświadczeń.

3. Praca indywidualna w programie Excel – uruchamianie Excela, imię i nazwisko ucznia, klasa, pytania zawarte w teście, numery, liczba punktów z każdego pytania.

4. Obliczanie średniej – wybieramy funkcję fx, zaznaczamy komórkę (pod pytaniem), klikamy przycisk fx, wybieramy polecenie – średnia, klikamy OK, po ukazaniu się okienka = średnia (np. D1:D5) klikamy OK.

5. Zaznaczamy kolejną wolną komórkę, klikamy przycisk fx, wybieramy polecenie – odchylenia standardowe, klikamy OK, po pojawieniu się okna wypisujemy  (D1:D5) i klikamy OK.

6. Wypełniamy arkusz – analiza wyników pomiaru osiągnięć uczniów, wpisujemy średnią arytmetyczną np. 30,1 oraz odchylenia standardowe np. 8,1

· najwyższy wynik 29,00, najniższy 27,00

· Wyniki typowe mieszczą się w granicach od 38,2 do 22 p. i obejmują ilość uczniów (do średniej arytmetycznej dodajemy odhcylenia standardowe i wpisujemy górną granicę, od średniej arytmetycznej odejmujemy odchylenia standardowe i wpisujemy dolną granicę).

 Powyżej obszaru tych wyników mieszczą się uczniowie:......., poniżej obszaru mieszczą się uczniowie:...........

Badanie wykazało dobre opanowanie umiejętności oraz słabe opanowanie umiejętności.

                                                                                               opracowała : 

                                                                                       Janina Siudzińska

